

洪水来袭，河北涿州被困，全国救援力量涌向这座千年古县。在抗洪抢险一线，救援人员拼尽全力营救被困人员，涿州市民用实际行动给予回馈，一场双向奔赴的爱心互动持续上演着。

一顿特殊的“烛光晚餐”、满怀感激的“爱心投喂”、街头的鞠躬致谢……突袭河北涿州的洪水逐渐退去，救援工作已经从营救被困人员转向排涝清淤，当地一家宾馆仍在为救援队伍提供免费食宿。该宾馆老板称：“只要是救援的人来，我都免费提供吃住！”

▶山东救援队队员冒着危险对当地群众进行救援。

文/片 记者 程凌润 于泊升

以肩为梯以背作桥 消防救援感动网友

受到台风“杜苏芮”的影响，7月29日起，涿州多个乡镇、街道降水量均超300毫米。7月31日晚间，涿州市所有河流启动红色预警，防洪进入紧急状态，随着上游河道行洪，洪水裹挟着大雨汇集到涿州。这座被六条河流环绕的北方小城迎来巨大考验。

“那天的暴雨很大，道路上的积水很多！”涿州一位市民回忆道，“到第二天（8月1日）凌晨的时候，雨还一直在下，道路上的积水快速上涨，一楼的水很快就到了1米多深。”

由于紧挨着白沟河，被作为村民临时安置点的涿州市靖雅学校也被洪水淹没。“一楼全被淹了，好在我们在二楼。”一位村民说，洪水来了之后没水电，他们在第三天盼来了救援队伍。

8月3日一大早，山东消防济南增援分队在到达涿州的首个任务就是在涿州市靖雅学校营救转移被困人员。“水位深的地方达到4米，还有多个方向来水，水流湍急。”曹博源是第一批到达现场的救援人员，他们乘坐橡皮艇到达宿舍楼时看到二楼不少被困人员正在向他们挥手。

当时操场上的篮球架已经淹没了三分之二，洪水几乎淹没了宿舍楼的一层。不过，二楼窗口的平台到救援舟艇有一米多的高度差，但是现场并没有梯子等工具，曹博源就用手抓住平台、半蹲着身子，让被困人员踩着肩膀进入橡皮艇。通过这种“搭人梯”的救援方式，山东消防济南增援分队累计救出了44人。相关视频和图片曝光以后，迅速登上多个平台的热搜榜。

在涿州市范阳文化园开展排涝工作时，山东消防济南增援分队消防员李广耀因长时间泡在水中导致脚指甲开裂。虽然疼得满头大汗，李广耀仍说“不疼！”在医护人员简单包扎以后，他忍着疼痛坚守在现场，做起了后勤保障工作。

在高碑店市，三名消防员扛着救援舟艇冲入复杂的积水区域，转移出三名被困人员；保障一线的消防员，工作中收到妻子生下双胞胎的喜讯，相隔800里，打完电话后，又继续投入工作……



涿州救援： 一场爱的双向奔赴

救援人员不顾安危全力以赴，当地市民『挖空心思』回馈致谢

类似的事情每天都在上演，感动着无数网友。

如今，山东省消防救援总队跨区域增援河北保定抗洪抢险救援队已经全力投入排涝工作，来自山东消防的“蓝朋友”们用电动排涝车等排涝“神器”帮涿州市民恢复生活、生产秩序。

爱心投喂接连上演 市民致谢救援人员

洪水突袭之后，涿州涌入了近百支民间救援队伍，济南逆行者应急救援队就是其中之一。“一喝水就疼，喉咙疼！”8月1日，济南逆行者应急救援队抵达涿州后就马不停蹄地开展救援工作，队长王长刚则因为“说话太多”变得声音嘶哑。

在涿州市政务服务中心广场上，很多救援队伍在此“安营扎寨”，几乎每天都有居民来捐赠物资——矿泉水、火腿肠等。“你们奋不顾身为我们而来，我们也愿意为你们倾尽所有。”涿州市民张女士说，救援队的队员都是涿州市民的亲人，他们希望能为救援人员提供后勤保障，“尽一点自己的心意”。

“拿着，拿着，快拿着！”8月5日，在涿州市双语学校附近，涿州市民吴女士看到路边停放的消防车后把自己刚买的卫生纸

“硬塞”给坐在驾驶室的消防员。“我们是老乡嘛，都是山东的。”

吴女士说，看到来自山东的消防员到涿州救援，她就想送点东西感谢一下。

在山东消防济南增援分队驻地，涿州热心市民送来了土豆、洋葱、矿泉水等物资，还有人专门送来了鲜花、T恤等物品，感谢奋战在抗洪抢险第一线的“最可爱的人”。

8月7日，涿州市城区大部分区域已经恢复供电、供水，大部分店铺也已经重新开张，不少饭店悬挂着标有“救援人员、志愿者进店免费就餐”等内容的横幅。

此前，一条近200人凌晨2点围着蜡烛吃“烛光晚餐”的视频刷爆朋友圈，起因则是涿州当地一家饭店的老板主动邀请刚从一线返回休整的救援人员免费吃饭。“这都是咱涿州的亲人啊，人家给咱家帮忙来了，咱们也是做一点点力所能及的事儿吧。”饭店老板宋先生说，“救援人员不顾安危前来救援，我也要尽己所能送饭送水。”

在救援队伍陆续撤离的时候，涿州市民拉着横幅夹道欢送，有的市民追着救援人员“投喂”，喊着“谢谢你们，一路平安”，还有一位市民朝着街头驶过的救援车辆鞠躬致谢。



涿州当地一位女士把自己刚买的卫生纸送给救援队员表达谢意。

你们不顾安危救援
我们提供免费食宿

“好不容易熬了三年疫情过来，突然就发大水了。”洪水来袭时，涿州市图书馆对面的乐园宾馆一楼也被洪水淹没，老板娘孙娜心酸地说道，“去年（开业）十周年的时候，我们重新装修了一下店面，这一下泡汤了。”

在洪水来袭之前，这家宾馆曾在门口堆放了沙袋，然而洪水快速上涨，一楼大厅的积水有1米多深。“没电没水，两天洪水才退下去。”孙娜说，当她看到楼下的洪水时就傻眼了，她从来没有见过这么大的洪水，“现在不敢说损失多少，包括锅炉房这些设备，几十万元得有”。

由于洪水暴发时，宾馆内还有一些客人，孙娜就将之前储备的矿泉水和面包发给老人和小孩，一天三次。“我们的厨房在一楼，也有米面油，但是现在没法做饭了。”

“因为朋友是干消防的，他说消防人员来这里住行吗，我说没问题。”8月2日，孙娜接到一个特殊的电话，一位朋友询问可否接待前来救援的消防人员，她毫不犹豫地就答应了下来。

在停电两天后，宾馆就来电了，但是自来水还没有恢复供应。“我们还有洗浴的业务，平时锅炉里会储备一些水，暂时还能保证供水。”孙娜说，虽然自来水公司下通知是第二天来水，但是他们依然不敢确定供水时间，“救援人员来了以后可以简单冲个澡”。

据了解，孙娜带领员工将二楼、三楼的房间以及员工宿舍腾了出来给消防员以及民间救援队的救援人员居住。“只要是救援的人来，我就是免费提供吃住！”孙娜说，在别的地方遇到困难的时候，不管是消防员还是民间救援人员，他们都冲在第一线，“他们是来救我们的，我们这样做也是应该的”。

在为救援人员提供住宿的同时，孙娜还采购了一大批面包、方便面和火腿肠，免费供给救援人员，“我们尽可能为救援人员提供好服务，让他们安心在前线救援”。

■相关新闻

山东消防增援队 累计营救疏散群众1099人

8月7日上午，山东消防济南、淄博、东营、德州、聊城、滨州、搜救犬机动7支增援分队调派163人、6台大流量排水抢险车、4台排涝机器人、3套远程供水系统继续在河北涿州天伦湾小区、联合7号院小区、水岸花城小区、西坛村、范阳东路、范阳西路、腾飞大街7个任务点开展不间断抽水排涝作业。

在河北高碑店任务区，山东消防德州增援分队出动3车3艇15人赴西家录村执行人员搜救转移任务；山东消防滨州增援分队出动3车4艇17人分赴东李张村、大王庄村执行人员搜救转移任务。

截至8月7日18时，山东消防总队抗洪抢险增援队共参加抗洪抢险86起，出动指战员2068人次，出动车辆298辆次、舟艇203艘次，营救疏散群众1099人，排水排涝95.2万立方米。